



■“寻找草根文化达人”系列报道⑩

农民老鲍20年写了5本宁波地方文化专著



“老鲍自称农民，曾编了《鲍家村志》，数年后又出姐妹书《探寻古鄞》《四明风韵》，文字朴实亦如其人。”近日，宁波网友“歌代啸”在微博晒出两本姐妹书的封面。

他口中的“老鲍”是鄞州区首南街道鲍家村村民鲍贤昌。从1994年至今，只有初中文化的他在四明山水中行走20年，刚刚出版的《四明风韵》是他写的第5本关于宁波地方文化的专著。

老鲍今年64岁，是土生土长的鲍家村人。初中还没毕业，老鲍就去了安徽当兵，1976年回到鲍家村。

1994年，老鲍在报纸上看到象山有一位姓伊的七旬老人，历时五年为村里编写村志，老人的举动让老鲍深受触动。让他想起自己所在的鲍家村，也是一座具有八百多年村史的古村，于是动了为自己的村子修村志的念头。

编史修志，向来是专家们的工作，对只有初中文凭的老鲍来说，唯一和文字打交道的经历就是当兵那几年写过一些稿件。但是下定决心的老鲍硬是凭着满腔热情和一股子傻劲，到处查阅史料，寻访外迁的村民，一次次求助专家，历时两年终于出版《鲍家村志》，当时引起了《人民日报》等多家媒体的关注，该书也被北京国家图书馆、上海通志图书馆、浙江省档案馆等收藏。

村志做完后，考虑到篇幅和体例，有不少资料没有用上，老鲍觉得可惜，把先前搜罗的大量宗谱、碑记、诗文等资料分门别类进行归纳，又陆续编成《鲍家村志外编》《鲍家村志外编拾遗》，前后花了将近十年的时间，终于完成了“鲍家村志三部曲”。现在，鲍家村已在地图上消失，古村的故事和画面却因为老鲍的努力完整地留了下来。

2005年起，老鲍和陆良华联手编著的《探寻古鄞》一书出版了。“做这本书



华结伴，开始奔走在古鄞大地上。“我们都生在鄞州，长在鄞州，爱读地方掌故，也喜欢到处走。杨古城先生是我们俩的领路人。”县衙、古村、老桥、牌坊、烽火台、古战场，哪里都有他们的足迹。与其他的探寻者不同的是，每次考察之后，老鲍把自己的想法和认识写下来，有些发表在报刊杂志上，有些自己留档，越来越多的人加入了他们的队伍。2013年8月，老鲍和陆良华联手编著的《探寻古鄞》正式出版。

记者 林旻

遭争议绝杀，中国女足虽败犹荣

荷兰世界波胜新西兰取开门红



昨日，中国队守门员王飞在比赛后流泪。

在昨日进行的第七屆女足世界杯揭幕战中，中国女足在补时阶段遭遇点球绝杀，0:1遗憾负于东道主加拿大队。在A组另外一场比赛中，荷兰队依靠梅尔滕斯的世界波1:0战胜新西兰队。

战斗到最后一秒钟，年轻的中国姑娘们虽败犹荣。补时第二分钟，全场比赛没有一次让皮球漏过的门将王飞扑向身体右侧，目送辛克莱尔用脚弓推出的皮球从她的指间滑过，击中门柱弹入网窝。加拿大球员像夺冠一样庆祝胜利，中国姑娘用最不甘心的方式倒下。

在双方刚刚激战90分钟均无建树进入补时阶段之后，加拿大队莱昂拿球，在贴身防守的赵容接触后倒

地，当乌克兰裁判蒙祖尔指向点球点时，连加拿大的球员和现场的观众都不敢相信自己的眼睛，停顿一瞬才发出欢呼。

中国姑娘时隔八年再次出现在国际足球的最高舞台，在现场53058名观众的注视下，平均年龄23.5岁、没有任何人有世界杯经历的中国队用让人信服的表现赢得尊重。

目前，在A组加拿大队和荷兰队同积三分暂时领先，中国队和新西兰队积0分。不过，从两场比赛的情况来看，本组四支球队的实力非常接近，中国队若能尽快忘记这场失利，打好接下来的两场比赛，出线仍充满希望。

据新华社

市文化馆将设立市国际文化交流中心

记者日前获悉，作为对外文化交流工作的行政管理部门，宁波市文化广电新闻出版局已同意宁波市文化馆设立宁波市国际文化交流中心。

近年来，宁波对外文化交流这台“戏”演绎得风生水起，大力实施“走出去”战略，不断拓展对外文化交流的新领域、新渠道和新形式，相继与法国、美国、英国、土耳其、波兰、澳大利亚等20多个国家开展实施文化交流项目。2014年共实施对外文化交流项目近60项，赴19个国家和地区开展文化交流，200多名对外文化交流使者走向世界各地。作为文化部“中华风韵”品牌2014年重头戏之一，宁波原创民俗风情舞剧《十里红妆》在美国纽约林肯艺术中心成功商演4场，票房总收入300多万元，《华尔街日报》、中央电视台等众多国内外主流媒体给予了广泛报道，为宁波城市形象的提升作了

宣传。

同时，对于引进境外优秀文化艺术精品和培育涉外展演经营机构也不遗余力。据了解，我市每年引进50余场国外高雅文化团队来宁波展演交流，采取“政府扶持、社会参与、市场运作、群众享受”的方式，丰富老百姓的文化生活。

如何让宁波文化“走出去，引进来”更上台阶，为宁波城市国际化添加助力，需要更多的平台载体和措施。记者了解到，成立后的宁波市国际文化交流中心将更好地引导、丰富城市对外文化交流活动，集合社会各方资源，加强协调，充分调动国际友城、海外侨胞、海外宁波商会以及外办、侨办、文化企业等一切力量的积极性，形成对外文化交流的合力。该中心主要业务范围包括开展国际间文化艺术交流、演出、展览、会议，开展对外文化贸易，与各国、各地区文化机构团体、专家学者、知名人士建立交流合作关系等。记者 林旻 通讯员 陆艳

巴萨胜尤文问鼎欧冠

梅球王五获最佳射手

欧冠落幕，两队的男神们有兴奋、有失落，有欢笑、有泪水。

昨晨，欧冠决赛在柏林奥林匹克球场打响，巴萨3比1击败尤文图斯，时隔4年再次登顶欧冠，成就赛季三冠王。

梅西本场虽未进球，但最佳射手的地位无人能撼。本届欧冠，梅西在13场比赛中攻入10球，与C罗、内马尔并列射手榜第一。这意味着，梅西成为了历史上第一个在欧冠5次获得最佳射手荣誉的球员。

巴萨成就三冠王，本赛季新加盟球队的苏亚雷斯发挥了重要的作用。本场比赛他帮助球队将比分改写为2比1，让尤文图斯的反超幻想破灭。在水平最激烈的比赛中，路易斯·苏亚雷斯却总能留下自己的印记，本赛季，乌拉圭神射手已经先后攻破了皇马、曼城、巴黎圣日耳曼、尤文图斯、马竞和瓦伦西亚这样的强队的大门。马德里《马卡报》也称

苏亚雷斯是“大赛专家”。

虽然时隔12年再次杀入决赛，斑马军团已经超出了所有人的期望，但当终场哨响，镜头定格在36岁老将皮尔洛落泪的画面时，一股辛酸涌上心头。赛前，皮尔洛透露，在接受《都灵体育报》采访的时候，皮尔洛曾经许诺，如果赢下这场欧冠大战，他或许就会告别尤文。美国大联盟的纽约城已经早早抛来了橄榄枝，皮尔洛对这样的选择也并不排斥。全场比赛，皮尔洛共送出47脚传球，成功率达到81%，居全队之首。比赛结束后，他走到本队球迷所在的看台，鼓掌致意，泪流满面。

对此，尤文阵中的另一名老将，37岁的布冯说道：“我们都很失望，我看到皮尔洛表达自己情绪的方式，我觉得这很真实。”

如今，尤文错失冠军，皮尔洛依然有可能选择离开，赛后尤文总经理马罗塔说：“我们会尽力劝说皮尔洛留下。”然而或许失落的泪水是皮尔洛留给尤文球迷最后的记忆。 张骜

简讯

WBC金腰带争霸赛9月宁波开打

“2015（中国·宁波）WBC世界职业拳王国际金腰带争霸赛”将于9月19日晚在宁波雅戈尔体育馆举办。届时，中国首位WBC世界冠军熊朝忠将对阵菲律宾拳王CrisonOmayao。拳王熊朝忠将面临重获国际金腰带后的首场卫冕战。

这将是宁波迎来的首场高规格的世界顶级职业拳击赛事，这也是世界四大拳击组织之一WBC世界职业拳王争霸赛首次落户宁波。

本次赛事共有主赛、副赛和垫场赛（国际排名赛）共六场，采用4—10回合的比赛规则。

9月19日晚，还有一场女拳王争霸赛，由目前国内唯一的WBC女子世界冠军蔡菊对阵日本前WBA女子超蝇量级世界拳王远藤真理。

当晚，还将迎来中、菲、泰、韩、日、澳等六国职业拳击精英的国际排名争夺战。

记者 黄银凤
通讯员 郑莹

宁波将培养千名户外公益领队

宁波市体育局联合市户外运动协会和宁波大自然户外俱乐部面向全市市民推出“格瑞公益户外领队培养计划”，计划用一年多的时间在全市培养出1000名公益户外领队，服务于市民。

根据培养计划安排，每次培训为三天时间，内容涵盖户外领队理论课程、户外

领队实践课程、社会体育指导员公共课程以及红十字会普及救护培训。三天课程结束后，经考核合格，将颁发国家级社会体育指导员证书和宁波公益户外四级领队证书。

第二期培训将于6月下旬举行，目前报名工作已经开始，咨询电话：87367786。

记者 黄银凤

关注微信或拨打热线

市体育局和东南商报联合主办的“共享畅游”全民健身活动今起派发6月份的免费泳票，天气热起来了，快来抢票参与游泳健身。

今天上午10时，“共享畅游”限时抢票热线15867229593将准时开通，前60位打进热线的市民，登记好身份证号码的最后4位数和姓，即可获得市游泳健身中心

(江东区朝阳路128号)的免费游泳权限编号。

扫码关注阿拉地铁报“D壹封底人物”微信(D1backcover)，回复关键词“游泳+本人的姓和身份证号后4位”，只要收到编号回复，同样可获得免费游泳权限。

每当我限抢一个名额，在6月30日前可免费游泳3次，抢到游泳权限后，您只要直接去游泳馆服务台，报出自己的游泳权限编号，并出示您所登记的身份证，核对好身份即可免费游泳。 记者 林华奇

